

游嵖岈山

■王泉滔

朋友说，嵖岈山很美，我早想去看。今年夏初，有事到驻马店，事毕，驱车北上，坦途大道，麦浪飘香，行约百里至嵖岈山。山门竖立巨石，上刻：嵖岈山。随游人拾阶自南门而上，步步登高山越奇，山回路转景愈秀。

秀蜜湖清澈见底，鱼游丽水，树枝伸向湖面，山水相映，湖光山色，人间仙境。游人如织，挨肩叠背。一线天有一亭，筑于狭处。亭大小适中，雕梁画栋，碧瓦飞甍，蟠螭装饰。亭下有石凳供游人憩息。凭栏远眺，山岚缭绕，悬崖峭壁，崇山峻岭，奇石秀峰；倚阑察迩，烟雾升腾，石缝岩体，古木纵横，妙趣横生。山中风物，千姿百态，优胜劣汰，像海狮，如猕猴，似巨象，若神龟，同老者相牵，仿童叟相依，近情人似吻非吻，丰容俊俏，各领风骚，美景尽收眼底。

眼福一饱，不忍离去。年富力强者，健步如飞，立嵯峨振臂催促。你前他后我居中，倚裳连襟，彳亍徐徐，如登天梯。至秀峰顶，有去东北两门连通衢。因车泊于北门，众力挺从北门出。原想距北门较近，谁承想正应了“上山容易下山难”这

句话。过天堑，曲躬攀缘，寻途向前，越走越高，愈登愈险，游人渐稀，直至无路可进，倦僚失气，疑身陷绝境，欲返而归。寻觅再三，有人惊呼：“石罅有路。”遂次第下至谷底，有一狭缝，须匍匐缓入。这里的一线天随处可见，奇幻空间，鬼斧仙镌，非人力可为。

如此三番，下下上上，折折踅踅，跨壑跋林，穿谷涉溪，千难万险，险途迭出。回味一路风光，溪下水声长，山峦十万璋，峰峰皆竞秀，神韵内中藏。尽享“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”之天趣。不觉日昃过午，口渴难耐，腿酸腰软，无食水可餐。蹲坐岩石树荫下，望北门兴叹。山鸟悠鸣，愈显空谷之幽静；枵腹辘辘，更觉路途之遥远。忽看山樵子硕大无朋，攀枝伸手，咀嚼数枚，顿觉清爽。迈步下山，步步有声，景色愈加旖旎，美不胜收。泉水汩汩兮，号山脉之搏动；溪流潺潺兮，晓瑶池之琼音。忽闻游人嬉于浅滩，知至天魔湖离北门不远。

松涛盈耳，氤氲浸怀，石板雕栏，绿藤滴翠，方识山巅“曲径通幽”之意。回首顾盼，鵙鵙戏于水湄，锦雉栖于荆丛，貔貅勒于绝壁，麒麟幻于祥云。湖景石趣，天造地设，天籁之声回荡山境。纵目山

林，苍松寿柏，奇峰庙宇，层峦叠嶂，无数鲜红洁白花朵半隐绿叶中绽放。微风不燥，阵阵芳蕊萦纡嵖岈山。我再次凝眸嵖岈山真世间美丽者也。

山径崎岖萦回，羊肠九曲，深潭黑洞，虽有体乏之苦，更有心仪的妙。沿途看看走走，评评论论。嵖岈山美于石，秀于峰，奇于崖，险于谷，奥于穴，柔于泉，幽于湖，趣于树。八仙居嵖岈，灵气生山间。真乃自然之骄子，神斧之绝唱。竹林掩石径，闲步响花间，不觉已至北门口，恋步遂出。坐于车内，悟医学之道，忆嵖岈山之景，身心收益，劳逸两全，飨慰此行以为记。



致环卫工人

■王伟

是你迎来城市的黎明
是你送走城市的黄昏
你用辛勤的双手
为街巷梳妆打扮
尽管你的工作脏累
而你爱岗敬业 任劳任怨
尽管你的收入微薄
而你不计得失 克勤克俭
尽管你的生活清贫
而你无怨无悔 坚守信念
你虽然满身土尘
却把清洁留给了别人

无论酷暑 无论严寒
你忠于职守 不知疲倦
用反复的肢体语言
诉说着劳动的荣光
你的工作简单而复杂
你的身影平凡而高大
人们感谢你的付出
人们歌颂你的奉献
你是城市环境的美容师
你是城市清洁的守护神
可敬的环卫工人
我必须为你点赞

一些话

■朱社会

母亲今天出院。空中无风，阳光明媚且温暖。云雾笼罩的阴霾，逃到不见人烟的地方。

这是母亲住院的第九天。九天来，母亲受了不少罪，我们也寝食难安。

母亲80多岁，任性得像个孩子——时而耍个脾气，时而以家长的口气给我们说话。

母亲是个自尊心很强的人，从不承认自己老了。她觉得自己这也能干那也能干，不愿连累任何人，包括我们。

母亲是个执拗且富有爱心的人——她时常会向社会捐钱，也要求我们照做。

母亲老了，曾经一辈子的信仰愈笃弥坚——对于不义、恶行，母亲坚决阻止，善言劝阻。

母亲希望我们承继她的善言、善行、善德，做对社会有益的事。平平安安、平平淡淡、平平凡凡的生活着。

书香

■葛有杰

最近，我喜欢上了在手机上读书——把喜欢的书下载下来，轻轻一划屏幕，《小妇人》《耶路撒冷》《格兰特船长的女儿》跃然而出。吃饭的时候，等车的时候，想看哪里点哪里，很惬意、很方便。

以前，我最头疼的是家里面的书，占空间不说，书多了就容易乱；几天不收拾，屋子里到处都有书。为这事，没少挨妻子的批评。盗版书没有保存价值，正版书又很贵，每月买书也花了不少钱。现在好了，我把书全部搬到了楼上的储藏间。屋子不那么乱了，又省了不少买书钱，不亦乐乎！

这样的日子持续不到三个月，我对手机阅读的热情骤降至冰点。我窝在沙发里看手机，女儿不写作业看动画片。我让她关电视去写作业，她振振有词：“你都在玩手机了，我为什么不能看电视？”看手机时间久了，眼睛又干又涩，更糟糕的是，手机容易没有电，正看得起劲时，

突然自动关机，让人好不扫兴！我自制能力又差，看累了，就想玩会儿欢乐斗地主，一玩又容易上瘾。有时，算下来玩游戏的时间比看书的时间还多。

我开始怀念手捧纸质书快乐阅读的时光。每个下班归家的傍晚，坐在院子里，面前是妻子青青的小菜园，满目翠绿。轻轻打开一本书，文字一点一点浸润着心灵——书中的故事情节、优美的文字让心灵慢慢沉静下来，忘记了时间流逝。书墨香弥漫了整个身心。看累了，朝远方眺望，心胸坦荡，云淡风轻。

手机的功能就是通讯，不能把它作为主要的阅读工具，它永远代替不了纸质书。手里握着厚墩墩的书，心里才踏实，才有读书的感觉。我又把书从楼上的储藏间“请回来”。想读书时，从书架上抽出一本，打开，墨香扑鼻，喧嚣的世界安静下来，内心不再躁动不安，一种久违的感觉油然而生，亲切而温暖。

读书可以充实心灵，少些浮躁和空虚，就如林语堂所说：“我可以平静而坦

然地度过每一个晨曦、每一个黄昏，也许这就是书中的升华。”

泡一杯淡茶，捧一本书，看着窗外的风景，沐浴着春阳的光辉，仿佛有心静如水的恬适，丝丝缕缕地在心底掠过。周围都是寂静的，没有烦心事，没有世事烦扰，书香在微风中弥漫，人沉浸在书的世界里……

